

警 政 奇 才 鍾 嘉 謀

● 陳 運 通 (中外雜誌撰述委員、卅四屆文藝獎得主、退警總會常務理事兼書畫會副會長)

出身杞林飲水思源

鍾嘉謀(原名家謀,後依詩經改為嘉謀),民國七年農曆正月廿六日(西曆一九一八年三月八日)出生於廣東省蕉嶺縣興福鄉「杞林」垵的客家人。飲水思源,於一九九八年(民國八十七年)二月將其文選定名為「杞林文選」,出版贈送親友。

鍾嘉謀出身於中央警官學校(今之警察大學)正科五期、高等考試及格後入中央政治學校(今之政治大學)高等科五期,曾獲美國華盛頓州立大學碩士,紐約大學博士研究,為早期留美學生畢業後,考入聯合國任職最久,官階最高之一。在職期間公出七次:(一)一九六一年七月赴日內瓦參加「老撾問題」國際會議;這個會議決定把越南分為三國;(二)一九六八年赴伊朗參加聯合國人權會議;(三)一九七二年赴瑞典斯德哥爾摩參加聯合國人類環境會議;(四)一九七四年赴委內瑞拉加拉斯參加聯合國海洋法會議;(五)一九七五、七六、七九年赴肯亞內羅比參加聯合國環境規劃理事會年會,這三次均是領隊前往。於聯合國高級專員任內退休,現居紐約。一九四六年考取公費留美之前,服務行政院,曾獲兼院長蔣中正「成績優良獎」,一九八五年聯合國成立四十周年,又獲聯合國秘書長「服務優良」獎狀。

鍾嘉謀,喜歡讀書和寫作。因此,讀者及親友們稱其外號叫「鍾格子」,他的處女作是在初中三年級於蕉嶺中學校刊發表的,民國三十年參加考試院舉辦的「全國警察學術論文考課」寫了正、副題兩篇論文,正題題為:「經濟作戰中,創設經濟警察芻議」,副題題為:「警察與保甲應如何取得確切聯繫」均獲得超等第一名,由院長戴傳賢在中華警察學術研究社第一屆年會上親自頒發獎品——為數可觀的獎金七百五十元及獎章、獎狀和「總理遺教」書一部,接著中央警官學校教育長李士珍(別號

：夢周）老師向重慶市警局函調鍾嘉謀回校任編譯，主編「警聲月刊」和中央日報及掃蕩報的「警聲周刊」，且常為李士珍或其他政要撰寫論文或應酬文字。一九九五年在李士珍校長逝世後，鍾嘉謀曾撰寫了一篇懷念李校長的文字，特摘錄刊於文後，以饗中外讀者。

能文能武見解精闢

一九四五年鍾嘉謀考取公費留美，即常為舊金山「少年中國晨報」、香港「星島日報」、紐約「天風月刊」（林語堂創辦）、「華美日報」等各大報紙發表文章。一九六〇年曾在著名史學家唐德剛主編的「海外論壇」上發表「主權、專制、法治——與錢穆先生論中國歷史上的政治」一文，雖有爭議，然而主編唐教授、史學家羅香林、錢穆等學術界人士，均認為是極有學術價值的好文章。錢穆主持的香港東亞書院的學生，因欲讀該文而搶購該刊二百本。一九六三年鍾氏由美赴香港為慶祝雙親七秩雙壽時，曾將此文印成單行本，分贈親友。

一九五〇年至一九六九年，李士珍曾聘鍾嘉謀為中央警官學校全美通訊組負責人，赴紐約留學或公幹的校友，均受到熱誠招待。一九九四年至目前（二〇〇一年）任美東警察大學校友會董事長，對會友們的福利極為重視，乃成立基金會，為校友服務，出錢出力，功勞最大。

一九九一年，台灣經濟起飛，渴望拓展國際空間，立法院建議行政院：「於適當時機，以中華民國名義申請重返聯合國」。時任外交部長的連戰，也曾宣布「以打進聯合國為目標」。於是鍾氏根據聯合國憲章和大會決議，撰寫「台灣能否打進聯合國」一文，加以說明，此文曾在邱創煥資政創辦的「國家發展策進會」於台北舉行第一屆年會中，擇要宣讀，頗獲好評。同年十二月在「政治評論」月刊發表後，主編胡國光電囑，為該刊每月撰寫論文一篇。一九九三年至一九九六年，每年都在台北中央日報及紐約世界日報，發表析評文章，因其立論正確，文筆生動，極得各界重視。

一九九四年出版「重返聯合國之路」風行一時，我國政府曾加印九千冊，分發各界研讀。

鍾夫人李瑞芳博士為國際知名亞洲學教授，華僑問題專家，已自紐約市立大學亞洲學系主任任內退休，著述達九種之多，早期的著作「金山客」極受讀者歡迎，此書於一九六〇年（民國四十九年）在台灣由謝士楷、王景弘譯成中文，由七十年代出版公司發行，皇冠出版社經銷。一九九八年五月十九日，紐約州立大學在長島分校舉行畢業典禮時，曾頒贈名譽文學博士學位。

給她。同年二月十日，她在美國設計協會，假紐約哥倫比亞大學舉行「移民與世界都市國際研討會」上發表演講詞：「中國移民在美國創造自己的工作機會」由夫婿鍾嘉謀譯成中文，在「新聞天地」等處發表。美華協會組成百人委員會將原文呈送當時的美國總統柯林頓，反應良好。

廣東子弟客家之光

鍾嘉謀一九九一年當選世界客屬總會美東分會會長後（筆者為世界客屬總會創會委員）開始研究客家學，曾撰寫：（一）「客家源流簡介」（曾刊在紐約娛樂周刊、紐約新聞報、台北市梅縣同鄉會會刊一九九六年二月第六期）。（二）「客家界說與客家起源年代問題」（曾刊在廣州「嶺南文史」一九九五年第一期及客家研究輯一九九五年第一期）。（三）「舉辦全球客家人口總調查並成立客家輔導委員會芻議」（一九九七年三月卅一日於紐約，刊於第二屆客家國際研討會論文集）。（四）「建議一個適合時代的客家人新定義」（二〇〇一年七月及八月台北客家雜誌月刊第一三三期、一三四期）。他著作等身，在各報章、雜誌發表者甚多，筆者所知道的或剪貼保存的略述如上，遺漏之處必多。

現任中央警察大學世界聯誼總會副總會長的鍾嘉謀，與我同屬原籍廣東省梅州市蕉嶺縣（原名為嘉應州鎮平縣）的客家小同鄉，也同是中央警官學校正科生（他正科五期，我正科十三期）。至我入校時為止，蕉嶺人除鍾嘉謀和我外，只有徐公秀（正五）、陳仲宣（正十一）共四人，公秀、仲宣兩兄均已作古，今能為「警察大學最傑出校友」鍾嘉謀執筆為文，我覺得非常高興，也覺得萬分榮幸。

二〇〇一年父親節於台北市北投區泉源路卅九之卅九號四樓

鍾嘉謀兄所撰「中國現代警察之父李士珍」紀念文，情文並茂，感人甚深，值得一讀再讀，謹將全文附上珍貴照片，送請中外雜誌隆重刊出，以供中外讀者參閱。

「中國現代警察之父」李士珍

●鍾嘉謀

黃埔軍校的高材生